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учителя физики на основе контекстного подхода. Обосновано, 
что современные технологии подготовки будущего учителя 
физики должны базироваться на моделировании профессио-
нальной деятельности, ведь имитация студентами профес-
сиональной деятельности учителя физики в ходе решения 
учебно-методических задач, аналогичных типовых педагоги-
ческих, помогает овладеть необходимыми профессиональны-
ми умениями и навыками, и требует активного применения 
полученных знаний в практической учебной деятельности.

Ключевые слова: профессиональная подготовка буду-
щего учителя физики, моделирования профессиональной 
деятельности, контекстное обучение.
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The article deals with modelling profession in the professional 
training of future teachers in Physics based on contextual approach. 
Proved that modern technology preparation of future teachers in 
Physics should be based on the modelling profession, as an imitation 
of student professional teacher of physics in the solution of educa-
tional problems, similar to the typical teacher provides mastering the 
necessary skills and professional skills, and requires the active appli-
cation obtained knowledge in practical learning activities.
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У статті розглянуто процес навчання фізики з точки зору управління навчальними здобутками студентів. Визначено 
механізми управління через різні види контролю.
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розвиваючий і особистісно-орієнтований характер навчан-• 
ня, що формує професійну Я – концепцію студентів;
оптимальне поєднання когнітивного навчання з розви-• 
тком практичних навиків;
навчання, що демонструє в процесі взаємодії викладача • 
і студента зразки майбутньої професійної поведінки фа-
хівця (навчання на основі моделі-зразка);
включення в навчальний процес результатів науково-• 
дослідної роботи студентів, пов’язаних з проблемами 
освіти [1, с.63].
Основним критерієм якості підготовки фахівця є роз-

виток у всіх або переважної більшості випускників творчої 
готовності до майбутньої професійної діяльності.

Необхідною умовою оцінки якості підготовки фахів-
ців стає діагностика його результатів. Діагностика (від греч. 
diagnosis – розпізнавання) в процесі навчання припускає ви-
вчення, аналіз і оцінку результатів навчальної діяльності сту-
дентів і навчальної діяльності викладача як з метою визначення 
їх ефективності, так і для подальшої корекції [2, с.254].

Головним інструментом діагностики якості підготовки 
фахівців є педагогічний контроль. Контроль – це спосіб отри-
мання інформації про якісний стан навчального процесу.

У галузі контролю виділяють три взаємозв’язані функ-
ції: діагностичну, навчальну і виховну. Діагностична функція 
контролю пов’язана з виявленням рівня знань, умінь, нави-
ків, оцінкою реальної поведінки студентів. Навчальна функція 
контролю виявляється в активізації діяльності студентів з за-
своєння навчального матеріалу. Виховна функція визначає на-
явність контролю, дисциплінує і направляє діяльність студен-
тів, допомагає виявити недоліки в знаннях, визначає шляхи і 
способи усунення цих недоліків, формує творче відношення до 
предмету і прагнення розвинути свої здібності [3, с. 136].

Ведучі функції контролю результатів навчання реалі-
зуються при використанні різноманітних видів і форм пере-
вірки знань, умінь, навичок студентів. Підготовка студентів 
до професійної діяльності вимагає організації своєчасного і 
систематичного контролю рівня їх досягнень, який класифі-
кується за часом його організації на наступні види: поперед-
ній або рубіжний, поточний, тематичний або періодичний, 
підсумковий і завершальний.

Попередній контроль направлений на виявлення на-
явних знань, умінь, навичок, що є результатом засвоєння 
навчального матеріалу на попередньому етапі навчання. 
Попередній контроль здійснюється перед вивченням нового 
розділу або курсу, засвоєння якого неможливе без засвоєння 
попередньої частини.

Поточний контроль здійснюється на всіх етапах на-
вчання і дозволяє оперативно діагностувати і коректувати, 

При впровадженні в навчальний процес активних мето-
дів і форм навчання фізиці і методиці фізики необхідно опи-
ратися на науково обґрунтовану основу модель управління 
навчальним процесом. В процесі навчання перш за все необ-
хідно враховувати загальні закономірності наукового пізнан-
ня, шляхи їх реалізації, закономірності становлення і роз-
витку особистості майбутнього професіонала. Вирішальна 
роль в організації навчання належить діалектичній теорії, 
теорії пізнання, теорії управління і менеджменту та ін.

Проблеми управління пізнавальною діяльністю до-
сліджувались багатьма вченими. Так, С.І. Архангельський, 
В.П. Беспалько, Н.Ф. Тализіна та інші узяли за основу прин-
ципи загальної кібернетичної системи управління навчальним 
процесом. У кібернетиці розрізняють три основні види управ-
ління: розімкнене, замкнуте і змішане. З урахуванням того, що 
дана теорія розробляється давно, немає необхідності давати 
докладну характеристику названим видам управління. У ряді 
досліджень з модульного навчання прийнята за основу зміша-
на схема управління з домінуванням замкнутої (Р.С. Бекірова, 
Н.Б. Лаврентьєва, С.В. Рудницька, П.А. Юцевічене). Ефек-
тивним є управління за зворотнім зв’язком з регуляцією ходу 
керованого процесу з боку керівної системи. «Зміст зворот-
ного зв’язку Р, – пише С. Бекірова, – визначається сукупніс-
тю контрольованих характеристик, виділених на підставі 
дидактичних цілей» [7, с.50]. При цьому вона пропонує пред-
ставляти контрольовані характеристики у вигляді подвійного 
переліку – характеристики «входу» (перелік основних понять 
і умінь, необхідних для засвоєння модуля) і характеристики 
«виходу» (перелік основних понять і умінь, одержаних в ре-
зультаті засвоєння модуля).

Сьогодні якість педагогічної освіти розглядається як 
соціальна категорія, що характеризує її стан, результатив-
ність і відповідність, з одного боку, нормативним вимогам, а 
з іншого боку, соціальним потребам і очікуванням відносно 
майбутніх фахівців – випускників коледжів, а також мотива-
ційним потребам студентів.

Сучасні підходи до визначення якості освіти ґрунту-
ються на принципі віддзеркалення результатів навчального 
процесу (А.І. Субетто). З цієї точки зору, якість освіти роз-
глядається як “сукупність її найважливіших характеристик, 
що оптимально поєднуються, відображають рівні досягну-
тих кількісних і якісних результатів, організації і функціо-
нування навчально-виховного процесу і створених для нього 
умов, високий рівень досягнень, яких здатний задовольнити 
потреби і запити держави, суспільства і людини” [1, с.62].

Критеріями якості освітнього процесу є:
інтеграційний характер змісту підготовки і професійно-• 
го становлення фахівців;
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удосконалювати знання, уміння, навички студентів, забезпе-
чує стимулювання і мотивацію їх діяльності учіння на кож-
ному занятті [3, с.257].

Тематичний контроль завершує навчальну діяльність 
студентів з вивчення певної теми або розділу програми.

Підсумковий контроль має на своїй меті узагальнен-
ня і систематизацію навчального матеріалу з всього курсу 
або великого розділу. Здійснюється у формі іспиту або за-
ліку. Підсумковим контролем може бути і оцінка результатів 
науково-дослідної практики.

Завершальний контроль направлений на виявлення 
про фесійно компетентності випускника при організації Дер-
жавної атестації: захисті випускних кваліфікаційних робіт і 
підсумковому міждисциплінарному іспиті. Підсумкова атес-
тація дає комплексну оцінку якості підготовки фахівця.

Ефективність діагностики якості підготовки виклада-
ча забезпечується комплексним використанням різних видів, 
форм і методів контролю. До них відносяться: усна перевірка, 
індивідуальний дослід, фронтальний дослід, письмова перевір-
ка (контрольні роботи, тести, індивідуальні завдання, курсові 
і дипломні роботи), практична перевірка (контрольні лабора-
торні роботи, контрольне мікровикладання та ін.), комп’ютерні 
контролюючі програми, змішана форма контролю. 

При засвоєнні нових видів діяльності студенти повинні 
пройти через необхідні етапи: мотиваційний, орієнтаційний, 
виконавчий, контрольний. Найважливішим є етап формування 
уявлень про орієнтовану основу діяльності. Саме на цьому ета-
пі здійснюється вирішальний вплив на активізацію пізнаваль-
ної діяльності і управління нею. На етапі виконавчої частини 
діяльності управління здійснюється через зміст навчальних 
матеріалів, послідовність їх подання, заданий темп навчання, 
організаційні форми навчання, матеріально-технічне оснащен-
ня процесу навчання і т.д. Разом з цим відбувається моніторинг 
процесу навчально-пізнавальної діяльності – спостереження 
за ефективністю тих чи інших методів і засобів навчання, пси-
хологічними процесами у свідомості студента, формуванням 
ціннісного відношення до результатів навчання. На основі ви-
сновків педагогічного моніторингу відбувається корекція на-
ступного циклу діяльності, що відображається у прогнозі на-
ступних результатів навчально-пізнавальної діяльності.

Найбільш раціональні шляхи управління пізнаваль-
ною діяльністю студентів в процесі їх фахового становлення 
здійснюється:

через розробку оптимального змісту курсу фізики і методи-1) 
ки навчання фізики, структуризацію змісту і розгортання 
у вигляді навчальних модулів для формування у студентів 
діалектичного і теоретичного стилю мислення;
через генералізацію системи знань і навчальної ді-2) 
яльності студентів в повному об’ємі її елементарної та 
функціональної структури;
через модульну організацію процесу навчання;3) 
через регулювання пізнавальної діяльності в процесі за-4) 
своєння нових знань. 
Управління пізнавальною діяльністю студентів пов’язане 

з професійною педагогічною діяльністю, яке здійснюєть-
ся в педагогічній системі – системі методичної підготовки 
фахівця-фізика. В цій системі в неперервному динамічному 
взаємозв’язку знаходяться об’єкти і цілі навчання та вихован-
ня. Особливістю системи є те, що в ній завжди залишається 
невизначеність її функціонування в силу різного характеру 
компонентів (їх властивостей і якостей), складності відношень 
і взаємозв’язків, що реалізуються у вчинках індивідуумів. 

Узагальнення результатів комплексного аналізу про-
блеми є науковою основою для побудови моделі процесу 
навчання. Такою моделлю може бути і кібернетична сис-
тема комплексу знань про процес управління навчально-
пізнавальною діяльністю студентів. Таку модель можна 
назвати інтегральною інформаційною системою, зміст якої 
може бути поданий в деякій знаковій формі. 

При побудові моделі процесу навчання доцільно виділяти 
три ланки, що відображають модель функціонування студента 
як керованої підсистеми, модель функціонування викладача як 
керуючої підсистеми і моделі управління процесом навчання, 
що пов’язує ці дві підсистеми у єдину узгоджену функціональ-

ну систему. При розробці моделі процесу навчання використо-
вуються як закономірності діяльності людини (індивіда), так і 
закони функціонування керуючих систем. 

Використання засобів кібернетики при модульній орга-
нізації освітнього процесу, на нашу думку, необхідне, оскіль-
ки реалізація варіативності навчання, адаптація навчального 
процесу до індивідуальних можливостей і потреб студентів 
вимагає від викладача ще на етапі проектування обов'язкового 
опрацьовування кожного компоненту дидактичної системи і 
наочного подання їх в модульних пакетах.

Найбільш значущими серед них ми вважаємо наступні 
попередні дії (при підготовці до занять): формулювання діа-
гностичних цілей, структуризація змісту навчання, моделю-
вання способів діяльності студентів, прогнозування резуль-
татів діяльності.

Процес навчання розпочинається з введення студента 
в певну навчальну ситуацію. Виходячи з наявних умов та 
поставлених завдань перед студентами ставляться конкретні 
навчальні проблеми. На цьому етапі активізуються психоло-
гічна діяльність студента, яка визначається якістю відобра-
ження в його свідомості як пізнавальної потреби, так і всієї 
навчальної ситуації.

Усвідомлена потреба стає мотивом його діяльності, а 
навчальна ситуація – полем можливої діяльності. На цьому 
етапі навчання важливішою є пізнавальна потреба.

Перед особистістю студента постають мотиви, умо-
ви та завчання діяльності, вимальовується проблемна си-
туація. Індивідуальність мобілізує пізнавальні можливості 
(інтелект), почуття, пам’ять для проведення орієнтованої 
діяльності. Здійснюється аналіз ситуації, виясняється зміст 
пізнавальної задачі, актуалізується минулий досвід, фор-
мується пізнавальна проблема: вихідний та кінцевий етапи 
діяльності (сенсорно-перцептивної, центральної (мисленнє-
вої), моторної). Намічуються шляхи досягнення кінцевого 
результату, складається програма діяльності.

На етапі виконавчої частини діяльності студент виконує 
заплановану діяльність на практиці у формі вербальних, мис-
ленних, матеріалізованих (предметних, інструментальних) 
дій. Обробка діяльності відбувається за всіма етапами, аж до 
кінцевого, заданого цілями навчання нормативного результа-
ту. В ході проведення дії відбувається її поточний контроль 
та корегування. Контроль здійснюється також за кінцевими 
результатами виконання дії – зразками-еталонами, що відпо-
відають певним індивідуальним здобуткам – знанням. Таким 
еталонами можуть виступати як сформовані знання, так і ді-
яльність, що підтверджує їх сформованість: знання-копії (ко-
піювання – К), розуміння головного (розуміння – Р), завчені 
знання (заучування – З), обізнаність (оволодіння знаннями, 
освоєння, осмислення – О), переконання (П), уміння (У) та 
навичка (Н). Визначені чинники-еталони можна класифі-
кувати за характером протікання процесу навчання та здій-
снюваної студентом діяльності – емоційність (еталони К, О, 
П), раціональність (усвідомленість) (Р, О, У), мнемічність (З, 
О, Н). Усереднений еталон оволодіння (освоєння) вказує на 
здатність студента виконати вказану послідовність пізнаваль-
них дій у повному об’ємі в будь-якому контексті завдання. 
Еталони розрізняти за рівнями сформованості пізнавальних 
дій: репродуктивний – (К, Р, З), адаптивний – (репродуктивно-
творчий – О), моделюючий (дослідницький – П, У, Н). Якщо 
виникає необхідність, то виконання дії корегується до того 
часу, поки не буде задовольняти заданому чиннику – зразку-
еталону, що відповідає нормативному результату (рис. 1).

Модель циклу пізнавальної діяльності студента подана 
на рис. 2.

Викладач в системі навчання виконує наступні основні 
функції: конструює програму діяльності студентів та програму 
управління, що виражається у створенні певної цільової про-
грами, яка спрямовує процес учіння, контролює його та вно-
сить корективи в діяльність викладача та діяльність студентів. 

Перед особистістю викладача, що розпочинає розробку 
процесу навчання, постають цілі, умови навчання та мотиви 
педагогічної та навчальної діяльності. Мобілізуючи інтелект, 
почуття, використовуючи свій минулий досвід та наявну інфор-
мацію про передовий досвід новаторів, викладач здійснює оцін-
ку ситуації (діагностику стану системи), виділяє чинники, що 
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впливають на результат діяльності (моніторинг) та приймає рі-
шення (прогноз) про програму наступної роботи, складає план 
діяльності, добираючи методи навчання і виділяючи найбільш 
важливі моменти та етапи діяльності у цільовій програмі.

  

Копіювання  Розуміння Заучування 

Обізнаність (оволодіння, освоєння, осмислення) 

Переконання Уміння Навичка 

Емоційність 
(Почуття) 

Раціональність 
(Інтелект)  

Мнемічність 
(Пам’ять) 

Репродуктивний 

Адаптивний  

Продуктивний 

Рис. 1. Рівні, параметри та еталони засвоєння знань з фізики

Нормативний результат 

Прогноз 

Контроль 
 

Вихідний стан 
 

Моніторинг 
 

Діагностика 
 

Критерії 
 

Корекція 
 

Процес учіння 

Початковий 
стан 

Викладач 
 

Управління 
 

Студент 
 

Рис. 2. Навчальний цикл як управління
Навчання фізики, як і інших навчальних предметів, має 

на меті навчання, виховання і розвиток учнів (дидактичні цілі). 
В процесі навчання в учнів формують знання, уміння, навички, 
одночасно здійснюють процес їх виховання і розвитку.

Цілями навчання шкільного курсу фізики є:
ознайомлення з основами фізичної науки (основними – 
поняттями, законами, теоріями);
формування в учнів фізичної картини світу (ФКС);– 
оволодіння основними методами природничо-наукового – 
дослідження;
політехнічна освіта учнів, озброєння їх практичними умін-– 
нями підготовка до суспільно-корисної праці (рис. 3). 
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оточна зворотна Інформація - корекція 

Мотиви діяльності Навчальна ситуація 

Особистість студента 

Почуття Інтелект Пам’ять 

Орієнтовна діяльність 

Сенсорно-
перцептивна  

Центральна 
(мислиннєва) 

Моторна 
(рухова) 

Виконавська діяльність 

Вербальна  Розумова Матеріальна 

Контрольна частина діяльності 

Рефлексія  Моделювання Репродукція 

Нормативний результат 

Мета навчання 

Рис. 3. Модель циклу пізнавальної діяльності студента з фізики 
за параметрами управління

Цілі навчання (соціальне замовлення суспільства) в педа-
гогічному процесі реалізують через зміст курсу фізики і мето-
дики навчання фізики (рис. 4), у який входять такі елементи:

система фізичних наукових знань (основи науки);– 
система умінь (спеціальних, інтелектуальних, загально-– 
навчальних);
досвід діяльності, накопичений людством у галузі фізи-– 
ки (соціальний досвід);
досвід відношення до оточуючої дійсності, вірної орієнтації.– 

 

Рис. 4. Декомпозиція цілей навчання фізики
Всі перераховані елементи (підсистеми) взаємо по-

в’язані. Так, наприклад, не знаючи закономірностей термоя-
дерної реакції, не можна здійснити її на практиці. Без шкіль-
ного фізичного експерименту учні не отримують повноцін-
них знань про фізичні явища, водночас їх також неможливо 
отримати, не вміючи працювати з підручником фізики [7]. 

Залежно від дидактичної мети (частково дидактична, ін-
тегральна, комплексна) навчальний процес з фізики має різні 
організаційні форми, які складають систему занять з фізики.

Хоча навчальний процес дуже складний і визначається 
багатьма чинниками (рис. 5), можна знайти кількісну міру 
ефективності керівних дій, виходячи з таких міркувань. 
Будь-яка організаційна дія, направлена на вдосконалення 
праці студента, позначиться перш за все на зміні його рівня 
знань, тобто його інформаційному рівні.
 

Рис. 5. Структура суб’єктивних чинників індивідуальної діяльності
Таким чином, процес навчання фізики можна подати як 

інтегральний процес управління навчально-пізнавальною ді-
яльністю студентів з врахування м об’єктивних та суб’єктивних 
чинників взаємодії викладача та студента через предметний 
зміст та систему взірців-еталонів досягнення освітньої мети. 
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Постановка проблеми. Аграрне виробництво України 
складає важливу частку економіки країни. Зростання конку-
ренції, скорочення сфери малокваліфікованої праці, ґрун-
товні структурні зміни у сфері аграрного виробництва, 
підвищення рівня його технічного та технологічного забез-
печення, визначають нагальну потребу у підвищенні про-
фесійної кваліфікації сучасного працівника, зростанні його 
професійної мобільності. Це зумовлює розробку нових під-
ходів до змісту підготовки майбутніх учителів технологій як 
провідної ланки підготовки підростаючого покоління до ви-
робничої діяльності у сфері агровиробництва.

Учитель технологій має забезпечити учнів необхідними 
науково-технічними знаннями і вміннями, що дають можли-
вість швидко зорієнтуватися у нових технологіях виробництва 
сільськогосподарської продукції, будові та принципі дії сіль-
ськогосподарської техніки, еколого-економічних і культурних 
проблемах організації та управління аграрним виробництвом.

У вирішенні цих проблем провідна роль належить освіт-
ній галузі «Технології», що покликана забезпечити базову під-
готовку учнів до сучасного соціотехнічного виробництва, фор-
мування у них техніко-технологічної картини світу, створення 
оптимальних умов для розвитку особистості через участь у 
різних видах навчальної і трудової діяльності. Особливо важ-
ливо це у сучасних умовах, коли затверджуються багатоуклад-
ні форми власності, відроджуються різні промисли та ремесла, 
створюються селянські та фермерські господарства.

Аналіз попередніх досліджень. Фундаментальні по-
ложення і практичні рекомендації з питань технологічної 
та професійної освіти розкриті у працях В. Андріяшина, 
А. Вихруща, В. Гусєва, М. Деліка, А. Дьоміна, В. Качнева, 
М. Корця, Г. Левченка, Д. Лазаренка, В. Мадзігона, В. Си-
доренка, А. Стахурського, В. Стешенка, Г. Терещука, 
Д. Тхор жевського, В. Харламенка, М. Ховрича та ін.

Різним питаннями змісту та методики підготовки 
вчителів технологій присвячено дослідження Ю. Бєлової, 

В. Борисова, В. Буринського, В. Васенка, Л. Козачок, М. Кор-
ця, Д. Лазаренка, В. Назаренка, Б. Прокоповича, Д. Рудика, 
Б. Сіменача, В. Харламенко, М. Ховрича та ін.

Проте, необхідно відзначити відсутність орієнтації цих 
досліджень на підготовку майбутніх учителів технологій з 
основ аграрного виробництва, формування у них цілісної сис-
теми знань сучасного аграрного виробництва, недостатній рі-
вень їхньої спрямованості на цінності національної культури 
та особливості агропромислового комплексу України. Тому 
актуальність підготовки такого фахівця зумовлена виявле-
ною невідповідністю між соціальними потребами у розвитку 
аграрного виробництва, відповідними державними вимогами 
до вчителя технологій та недостатньою готовністю педагогів 
усебічно забезпечувати процес оволодіння учнями основами 
аграрного виробництва. На нашу думку, недостатній рівень го-
товності вчителів пояснюється відсутністю у педагогічній на-
уці відповідної моделі підготовки фахівця.

Мета статті – теоретичне обґрунтування структурної 
моделі формування професійної компетентності майбутніх 
учителів технологій з основ аграрного виробництва.

Виклад основного матеріалу. Підготовка вчителя тех-
нологій є інтеграційним процесом, заснованим на взаємодії 
педагогічних і особливих, характерних тільки для цього 
напряму підготовки, технологічних сторін. Це зобов’язує 
будувати педагогічний процес з урахуванням специфічних, 
особливих аспектів майбутньої педагогічної діяльності вчи-
теля, які випливають з характеру і змісту праці у сфері сіль-
ськогосподарського виробництва, їх техніко-технологічних 
та організаційно-економічних основ, а також програмного 
змісту трудового навчання у школі.

Формування професійної компетентності суб’єкта буде 
ефективним тільки у відповідному освітньому середовищі, 
забезпечення якого вимагає застосування особливих підхо-
дів, створення спеціальних умов з урахуванням специфіки 
техніко-технологічної діяльності.
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